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1. Альтернативність поглядів на культурно-історичний процес  за
останні століття проходила під знаком боротьби двох альтернативних
підходів до його розуміння. Перший пов’язаний з представленням про
те, що цей процес «однолінійний», а це значить, що всі народи рухаються
в одному напрямку магістрального розвитку. Цей підхід привабливий
гуманістичною думкою про єдність людства, надією на краще майбутнє,
до якого прийдуть всі країни та народи. Проте прямолінійне порівняння
культур  за  їх рівнем  розвитку  призводить  до  розділення  народів  на
«культурні» та «некультурні», проголошення одних «кращими», а інших
– «гіршими». Хоча в кожній культурі існує своя система оцінок.

2.  Другий  підхід  відстоює  ідею  «полілінійності»  культурно-
історичного розвитку. У світі цієї ідеї історія людства постає як історія
окремих народів, існуючих протягом якогось обмеженого часу. За такого
підходу підкреслюється самоцінність кожної культури та необхідність у
вивченні  її  своєрідності. Проте надмірне акцентування  самобутності
культур затушовує риси спільності між ними. Виникає уявлення про те,
що між різними культурами не може бути взаєморозуміння.

3. Таким чином, обидва підходи страждають односторонністю, але,
разом з тим, і один, і другий несуть у собі зерна істини. Беззаперечно,
що культура будь-якого народу, будь-якої країни або епохи унікальна та
неповторна. Проте унікальність та неповторність культур не виключає
спільності між  ними.  Тому  не  випадково,  що  багато  філософів  та
культурологів шукають можливості поєднання цих підходів, вважаючи,
що подібна альтернатива не є непереборною. Теоретичні та практичні
дослідження вчених останніх десятиліть дозволяють стверджувати, що в
глибинних підвалинах культури будь-якого народу  завжди містяться
подібні для всіх культур елементи. Це пов’язано з тим, що сама природа
людини, її здатність до діяльності за цілеспрямованим перетворенням
оточуючого  світу обумовлює культурну єдність  людства.  І  ці подібні
елементи сьогодні прийнято називати універсаліями культури.

4. У культурних універсаліях виражаються загальнолюдські цінності
та  ідеали,  загальноприйняті норми та правила поведінки.  Існування
культурних  універсалій  обумовлено  тим,  що  будь-які  культури  є,

напрямків  соціогуманітарного  знання,  ще  раз  звернувши  увагу  на
рівноправність та рівноцінність народів та їх культур.

Список використаної літератури
 1. Herskovits М. Cultural Anthropology: An Abridged  Revision  of  Man

and His Works. New York: Alfred A. Knopf, 1955. 569 p.



           ІІ  ВЕРНИКОВСЬКІ ЧИТАННЯ (2022)               93          ІІ  ВЕРНИКОВСЬКІ ЧИТАННЯ (2022) 92

Шевцов С. П.
д. філос. н.,

професор кафедри філософії
Одеського національного університету імені І. І. Мечникова
ЛАЯНКА АРХІСТРАТИГА ЗІ САТАНОЮ ЩОДО

СВІТОГЛЯДУ ТА РОЗУМІННЯ ПРИЧИН
Ситуація,  коли  дві  воюючі  сторони  виявляються  практично

прозорими одна для одної у відкритому інформаційному полі, мабуть, є
унікальною і заслуговує на особливу увагу. Ніколи раніше дві протилежні
сторони військового конфлікту не мали змоги отримувати інформацію
про причини війни та перебіг військових дій одночасно з різних сторін.
Принаймні  у конфлікті  такого  масштабу  як  протистояння  України
російській агресії, яка розпочалася 24 лютого 2022 року. Варто зазначити,
що  якщо  для  російської  сторони  інформація  супротивника ще може
викликати деякі труднощі у разі її подачі українською мовою, то для будь-
якого представника української сторони розуміння новин російською
через відомі причини навряд чи є проблемою. Якщо додати до цього
можливість відстежувати повідомлення та відео обох сторін у соціальних
мережах,  а  також  оприлюднення  деяких  перехоплених  телефонних
переговорів,  слід визнати, що в  даному випадку  ми  маємо  справу  з
безпрецедентною ситуацією інформаційної війни. Все це ще вимагає
свого осмислення, за яким, слід визнати, зазвичай слідує створення нових
форм зброї (у тому числі інформаційної) для ведення воєн.

У цій статті ми поставимо набагато більш обмежену і скромну мету:
систематизувати представлені в широкому доступі причини і, відповідно,
цілі війни, що ведеться. Причини і цілі тут виявляються нероздільно
пов’язані, оскільки ми виходимо з становища, що метою бойових дій є
усунення вихідних причин, які призвели до збройного конфлікту. Відразу
зазначу, я не ставлю перед собою завдання зібрати всі висловлювання
про цілі війни (якщо це взагалі можливо), але я навіть не прагнув зібрати
всі відомі мені думки з цього приводу. Мене у разі не цікавить загалом
дуже важливий показник – широта поширення тієї чи іншої позиції. Крім
того, я не прагну точно і буквально відтворити висловлювання різних
авторів про цілі цієї війни. Що мене цікавить – це ті рівні буття (насамперед,
соціального),  на  яких  різні  люди  вбачають  причини  зазначеного
збройного  протистояння.  Класифікація  зазначених  висловлювань
будуватиметься виключно за цим принципом.

І ще одне. Хоча в мене, громадянина України, є власна позиція щодо
цієї війни, більш того, я  заздалегідь визнаю, що я в даному випадку

насправді, втіленням різних форм «людяності», тобто того, що складає
природу самої людини. Ніяка культура не була б культурою, якби не
містила в собі норми, що визначають істинні людські способи поведінки.
Закріплені в культурних універсаліях загальнолюдські цінності та ідеали
забезпечують виживання та вдосконалення людства. Як би не розрізнялися
культури, зберігання, передача з покоління до покоління, укорінення в
психіці та поведінці людей загальнолюдських норм, цінностей, ідеалів
визначає і єдність всіх культур і створює «однолінійність», яка пронизує
увесь світовий культурно-історичний  процес. У  цьому  унікальність
культур поєднується  з рухом  їх в одному й тому ж загальному потоці
людської історії.


